

【历下亭】

□王朝

藤萝架下大碗茶



【口述城事】

百花洲畔往事

□鲁黔

泉畔品茗在济南有悠久历史,在护城河和芙蓉街及曲水亭一带,泉水泡茶非常兴盛,即使是在现在,曲水亭边,泡茶休憩的居民也时常可见。观赏驰名中外的趵突泉固然令人心动,但我更喜欢坐在藤萝架下听戏、喝茶、聊天的那种悠闲和惬意。因为,看似普通的大碗茶里浓缩了泉城济南独具特色的泉水文化,让您品味不够。

有朋自远方来,我虽将家里进行了一番大扫除,但因朋友来自关外城市,在家里刚坐不久,便满头大汗地问我济南有没有清凉之地。我想了一下,便带着朋友去了趵突泉。

为什么去趵突泉?当然是想给朋友见识一下“天下第一泉”的魅力,让其感受一下从地下冒出来的泉水的凉爽。果然,到了趵突泉的来鹤桥上,虽然阳光似火却依然能够感受到三股水冒出来的丝丝凉气。朋友乃一文学编辑,见此来了兴致,顺口吟诵起“云雾蒸润华不注,波涛声震大明湖”、“四面荷花三面柳,一城山色半城湖”什么的。

朋友除了长期从事文字编辑工作,业余时间还是一戏迷。京剧、吕剧、梆子、豫剧、黄梅戏等剧目没有他不喜欢的。我招呼

朋友拍照留影的时候,趵突泉南侧的白雪楼戏台唱起了“智取威虎山”。锣鼓声传来,朋友站在那里一阵憨笑后,终禁不住诱惑拉着我移步过去。怎奈,听戏的人太多,几排座位早已坐得满满当当。我俩转了一圈,朋友忽然被戏台东侧藤萝架下,两元一碗的老济南大碗茶的黄色幌旗吸引,于是走过去要了两碗,坐到一张八仙桌前。

待朋友坐定后,我介绍说:这是老济南泉水大碗茶,是园林部门为了挖掘济南的泉水文化,在2012年就向市民推出了两元一碗的泉水大碗茶。茶叶是茉莉花茶,茶壶茶具都是青花瓷的,服务人员分别穿着唐装和青花瓷工作服,给人一种古色古香的韵味,让人觉得,单单坐在密密麻麻的藤萝架下,

热气腾腾的大碗茶往你面前一放,就散发出一股浓郁的茉莉花味道。因此我就想,能在闹市中寻这么一处能感受清凉、闻茉莉花香的地方,本身不就是一种难得的享受吗?我这么想着的时候,朋友喝了几口茶,神态悠然地说:“用其泉水泡茶味醇色鲜,杯满而不溢,堪称‘趵突一绝’,真是不亏素有‘不饮趵突水,空负济南游’之说啊。”我遂笑笑,冲朋友竖起大拇指。

我回家查阅了一下,泉畔品茗在济南有悠久历史,据有关文史和泉水专家介绍,在护城河和芙蓉街及曲水亭一带,泉水泡茶非常兴盛,即使是在现在,曲水亭边,泡茶休憩的居民也时常可见。而据济南文史专家张继平表示,观泉品茶是济南人的老传统,大约兴盛于

唐代,到了宋代,饮茶风习向千家万户普及,成了老百姓居家过日子不可缺少的一种生活必需品。

说实话,在济南工作和生活多年,每每有外地朋友来济,我总习惯将我们的趵突泉和大明湖等济南特色介绍给朋友,让其感受泉城济南悠久的历史 and 独特的泉水景观资源。每每听到外地朋友赞美济南,羡慕工作和生活在这里的人时,我打心眼儿里感到骄傲和自豪。

佳茗配佳泉是饮茶上上境界。因此我说,观赏驰名中外的趵突泉固然令人心动,但我更喜欢坐在藤萝架下听戏、喝茶、聊天的那种悠闲和惬意。因为,看似普通的大碗茶里浓缩了泉城济南独具特色的泉水文化,让您品味不够。

济南大明湖老牌坊门的南边有片百花洲。池的南岸有座基督教堂,被县文工团招了去,凡凡约我混上火车无票抵达济宁。停车前,在缓缓行驶间,只见站上布满了戴袖标的汉子。

车停后,吐出了最后一声长叹,我和凡凡趁人不备时,溜下车来到站台的售货亭处佯装购物,一戴袖标的汉子厉问:“干什么的!”我答:“叔叔,去兖州的车几点开?”他说:“买票了吗?”凡凡答:“还没买。”那汉子高声呼道:“看住这俩没票的小子!”随之,便在一群文攻武卫汉子的推搡下,将我二人驱逐出站外。

这一段智慧经历,是源于小时候从课外的读物里看到的故事:八路军两战士想过桥,计算了巡逻兵在桥上转身的时间,当其转身时,二人着百姓服装问路怎么走,于是,便顺利过桥了……

步行数华里,进了翰林街的文工团所在地,只听一处院子里锣鼓咚咚,琴瑟和鸣,我和凡凡便晃了进去。凡凡的姐姐琴款款迎上来,黛眉柳叶,蛮腰乍肩的亮相,令我至今难以忘怀。

李将军为了把他的掌上明珠唤回身边,不惜使出了浑身解数,不惜求东告西,终于让女儿回到那座教堂的家里。

在某夏的午间,凡凡跳进百花洲的水里捞啊捞,水上水下地摸着。我在岸上问他:“你找什么?”他曰:“找我父亲的一把短剑。”我听后,转身回家了。

子夜时分,门被敲响,吾父拎着我的耳朵说:“你见李凡了吗?”李将军可怜巴巴地看着我说:“孩子,求你告诉我,凡凡去哪儿了?”

我揉着眼说:“今天中午还在一起,他在湖里捞一把剑。”凡凡的老爸转身走了,那年,他应该是已逾花甲的年龄了。

今年的阴历年前,凡凡与我品茗聊天时,说起下百花洲捞剑时的真相:“那把剑乃中正剑,是蒋介石赠给张将军的,张将军送给了我父亲,被父亲的同事告发了,父亲便在夜里扔进了百花洲里,那天我也没找到,便睡到了楼下楼梯的下面……”

往事仿佛就在昨天,如今的百花洲依旧,那座教堂仍在,上面的荷花一年四季里依然生生不息。然而,那当年的老人们却已作古了,儿孙们仍惦记着过去的故事。

【跑马岭纪事】

□赵峰

金毛羚牛兄弟



进入野生动物世界食草区,迎门纳客的是两头体态健壮、说牛不牛、说羊非羊的“六不像”。

这些一副健美身材加一副丑陋面目的家伙,就是和大熊猫、金丝猴一起被称为三大动物国宝的金毛羚牛。金毛羚牛有三种肤色,生活在西藏、云南一带的毛色呈深褐色;生活在青海、四川地域的则为红棕色;唯独秦岭山脉的是金黄色,是名副其实的金毛羚牛。

金毛羚牛是性别严重失调的种群,公多母少。上海野生动物园的三对金毛羚牛几年里生了十五头小羚牛,仅有一头是母的。济南野生动物世界在开园之初有三头金毛羚牛落户,全是公的,它们一直单身。七八年过后,都成了“大龄青年”,再不想办法,那就真的是“老光棍”了。

看来怎么样生活,只要成为习惯,就能够顺应。一辈子

没有见过异性,也未必就真的痛苦,别人的世界不能靠想象。三个“光棍哥”每天情绪都格外高涨,威风凛凛地巡视着大片领地,不容任何外来动物的侵犯。

前几年交流出去一头,剩下的这弟兄两个,在那片看上去有些空旷的区域里,每天都亲亲密密,让人好生羡慕。整个亚洲食草区都是规模庞大的种群,鹿、牦牛和骆驼都是十几只或几十只。金毛羚牛以其独特和威猛被放置在最显眼处,成为点睛之笔。

然而,就在费尽周折引进了两头雌性小羚牛之后,本以为兄弟俩会过上幸福的“老夫少妻”的日子。可随着雌性羚牛的到来,一切都变了,速度之快、力度之猛超乎人的想象。弟兄两个瞬间反目,多年的手足情一下烟消云散。弟弟靠着强壮,一点也不讲情义,愣是霸着两头小母牛,决不让哥哥靠近。羚牛园失去了以往的平衡,剽悍的羚牛弟弟守护神一般站在两头情窦未开的小羚牛左右,须臾不离。草料送进来,它像个卫兵一样看着

两只小牛吃得津津有味。有时还做出一副少有的媚态,用嘴去舔一舔小羚牛的身子或者脑袋。两头小牛也格外乖巧,小鸟依人般依偎在它健壮的体魄下撒娇。在园区的另一头,羚牛兄看着这一幕,目光不可名状,是不是别有一番滋味在心头呢?

本来一开始,金毛羚牛兄长也想靠近她们,没有料到招来的竟是弟弟的一声断喝。身子高高地跃起,让人惊异它的弹跳力的同时,围栏边上一棵树上的粗枝应声而断,这是羚牛在野外经典的示威和警告。羚牛兄知趣地退避三舍,自此,羚牛兄便郁郁寡



【80后观澜】

□钟倩

夏游雪野湖

生命是一场不同寻常的邂逅,和大自然的邂逅也是如此。

夏天的一个周末,我和几位朋友去莱芜雪野农博园游玩,中午从景区吃完饭,朋友开车带我们来到了雪野湖。来之前,我便对雪野湖无比期待,朋友事先准备了帐篷、大遮阳伞,没想到都派上了用场。

雪野湖比我想象的还要美。群山环抱,湖水清澈,凉风习习,清爽怡人。湖畔大堤伸入湖中,走进进去是一大片沙滩。沙滩简直是孩子们的戏水天堂,年龄小些的孩子拿着小桶和铲子,围在一起挖沙子、建城堡;年龄大些的孩子兴奋地追逐嬉闹,时而穿着泳衣在水岸打打闹闹,时而下水里游一会儿,时而跑到沙滩的帐篷里歇歇,很是惬意。

呆上一会儿,沙滩上你会分不出大人和孩子,大人也童心未泯,融入其中,都统统变成孩童,没有王法、不受束缚地要

闹。那些张开双臂、试图高飞的摆拍者便是最好的证明。

雪野湖的美是野性之美。没有什么楼台亭阁,也没有什么典故名胜,给人一种未经修饰的简单和旷达。在遮阳伞下,我静静地远望,远处山峦起伏,树木苍翠欲滴,而且还蒙着一层雾气,不禁引人遐想:这湖泊是仙人下凡遗留的一面镜子吗?还是哪个古人归隐之后建筑的桃花源?不,也许只是大自然的伸来之笔,其中的神机和妙想无需识破。这反而让人心生敬畏感——好像有一种力量直达我们的内心,逼视和涤荡我们的情感,来一次脱胎换骨的清洗。原来,这种逼视是精神的仪式。

雪野湖的美是静寂之美。无论是孩子们的笑声,还是大人人们的喊声,一眨眼之间,都被扔进湖水里,所有的聒噪和功利,所有的尖锐和博弈,都徐徐吸纳进去,化为绿色的微澜。这

种美感,又像是一团中国书法的墨色,质朴而大气,氤氲出一种撼人心魄的气场,让人们回归到横竖撇捺的朴素。模仿日本作家德富芦花说出一句话,“此时此刻,请有心人看一看夏日的雪野湖。”面对自然的五分钟,你有什么收获?是感谢凉风的眷顾,还是体悟大地的馈赠?还是深深的鞠躬,向那些远道而来的河水致以敬意,让河水带着我们的祝福奔向远方。

雪野湖的美是柔软之美。人们光着脚丫在沙滩上跑着、跳着,一时间每个人都成为画家,留下独一无二的印迹。在利益滚滚的世界中沉溺久了,我们需要脱离出来,回归柔软的状态,安放一些比金钱和利益更为重要的东西——亲情、友情、爱情;悲悯、宽容、爱意;草木、河流、日出。雪野湖为我们提供了这样的机会,在打水、玩沙、游泳、觅凉等过程中,

获得柔软的共振,一种对抗外在诱惑、调节内在秩序的力量。

其实,每个人都应向大自然要一个湖泊,供我们经常阅读,擦拭内心,淘洗灵魂,最重要的是不偏离大地的道德和最初的梦想。梭罗有瓦尔登湖,我有雪野湖,不同的选择,相同的归属——“在大地上,我们只过一生。”

在我看来,“过一生”很难实现,或者说像福楼拜那样“按时看日出”,也遥不可及,但“让我们如大自然般过一天吧”,是完全可行的,使人们和大自然流畅自如的相处。

离开雪野湖已是傍晚,我和朋友们有幸目睹了落日的美景。夕阳晃着肩膀,像喝了二两二锅头,一寸一寸地缓缓落下。霎时,整个湖面金光灿灿,仿佛镀上了一层灵光,让人陡生圣人降临的感觉,非常隆重,非常壮美。踩着血红色的余晖,我们恋恋不舍地离开了雪野湖。